



ЭСТАФЕТА ПАМЯТИ

По 357-ой

Ербогачёнские старшеклассники на эстафете памяти

19 апреля – особая дата в сохранении исторической правды о преступлениях нацистов. Ровно 80 лет назад – в 1943 году – был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР № 39 «О мерах наказания для немецко-фашистских злодеев, виновных в убийствах и истязаниях советского гражданского населения и пленных красноармейцев, для шпионов, изменников Родины из числа советских граждан и для их пособников».

Ежегодно, 19 апреля по всей стране проводится День единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны. В этот день проводится комплекс памятных мероприятий. Мероприятия проходят в школах, вузах, учреждениях науки и культуры, региональных и муниципальных учреждениях и т.д. Только в 2022 году в них приняли участие более 6,5 миллионов человек.

В этом году ербогачёнские старшеклассники, как большинство их сверстников по всей России, вновь приняли участие в памятном мероприятии, посвящённом Дню единых действий. 19 апреля они пришли в концертный зал ДК «Созвездие», потому что эстафета памяти непрерывна. И потому, что нацизм, его бесчеловечная суть, вновь ожили. Ожили и снова несут смерть и горе. А мы, на полях СВО, как и семьдесят лет назад, встали на защиту справедливости и добра.

С напутственным словом, посвящённым важности этой даты, её исторической и нравственной значимости, выступила руководитель МОО Дарья Гавриленко.

А потом начался урок-реконструкция «Без срока давности», который провела советник директора школы по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями Евгения Хоменко. В словах педагога яркими картинками вставал тот образ зла, что 80 с лишним лет назад попытался установить на нашей земле немецкий нацизм. «Итог преступлений нацистов против гражданского населения Советского Союза, выражается в страшном соотношении числа жертв среди военных и мирных жителей», – рассказывала Евгения Георгиевна, –

война унесла жизни более 26 миллионов человек. Из них, практически половина – это потери среди мирного населения на оккупированных территориях». 13 684 692 – жуткий и непоправимый ряд чисел, который символизирует ту огромную воронку горя и страдания, в которую наших предков пытался втащить немецко – фашистский конвейер зла. В это трудно поверить, но это так – 13 с половиной миллионов замученных и растерзанных женщин, детей, стариков. У подобного злодеяния есть научная дефиниция – геноцид. В Уголовном Кодексе РФ этому злодеянию посвящена статья номер 357. Геноцид – действия, направленные на полное, или частичное уничтожение национальностей, этнической, расовой или религиозной группы как таковой, путём убийства членов этой группы, причинение тяжкого вреда их здоровью, насильственного воспрепятствования деторождению. Наказание – пожизненное или смертная казнь. Нет преступлениям в виде геноцида срока давности. Пока жив преступник – он подлежит суду и неотвратимому наказанию. Только в 2022-ом



году в России прошло семь громких судебных процессов над преступлениями нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны.»

Дети смотрели на чёрно-белую хронику, запечатлевшую зверства немецко-фашистских захватчиков, и на цветные кадры того, что творят современные нацисты по лицензии киевской хунты. Смотрели и пытались дать ответ на один из самых сложных вопросов – почему они должны помнить этот ужас. Ответ, который у них получился, внушает оптимизм – мы должны помнить, чтобы предотвратить. Предотвратить зло и защитить людей.

На протяжении всего мероприятия дети, забыв про свои телефоны, во все глаза смотрели на кадры, посвящённые знаменитой Аллее Ангелов в Донбассе и раскопкам на Жестяной горке. Смотрели, и ломкими голосами говорили об ужасе и гневе. И о вере в справедливость и силу своей страны. Говорили со своими одноклассниками, с учителями. Но и, в каком-то смысле, с теми, кто пал в годы Великой войны, кто отстоял их детство. Говорили, словно стояли на перекличке поколений – никто не забыт, ничто не забыто...

Дмитрий Засимов

ОФИЦИАЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Как изменятся тарифы на электроэнергию

Предложение МУП «Катангская ТЭК»
о размере цен на электрическую энергию в 2023-2024 г.

Основные показатели деятельности генерирующих объектов:

№	Наименование показателей	Ед. изм.	Показатели утвержденные на базовый период (на 2023 год)			Предложения на расчетный период регулирования (на 2024 год)		
			с. Ербогачен, с. Преображенка, с. Ерема, д. Калинина	с. Непа, с. Ика, с. Токма, с. Бур	с. Подволошино	с. Ербогачен, с. Преображенка, с. Ерема, д. Калинина	с. Непа, с. Ика, с. Токма, с. Бур	с. Подволошино
1.	Располагаемая мощность	МВт	7,02	3,17	0,86	7,02	3,17	0,86
2.	Среднегодовое значение положительных разниц объемов располагаемой мощности и объемов потребления мощности на собственные и (или) хозяйственные нужды	МВт	-	-	-	-	-	-
3.	Производство электрической энергии	тыс. кВт·ч	11 819,68	957,32	1 165,53	12 553,18	1 000,13	1 272,23
4.	Полезный отпуск электрической энергии	тыс. кВт·ч	9 115,52	795,05	936,87	9 673,42	830,49	986,84
5.	Необходимая валовая выручка - всего	тыс. руб.	346 415,80	43 871,81	43 152,40	420 037,64	64 531,15	47 874,73
5.1.	относимая на электрическую энергию	тыс. руб.	346 415,80	43 871,81	43 871,81	420 037,64	64 531,15	47 874,73
6.	Топливо - всего	тыс. руб.	268 494,96	21 114,50	26 043,02	324 855,33	25 818,47	30 128,17
6.1.	топливо на электрическую энергию	тыс. руб.	268 494,96	21 114,50	21 114,50	324 855,33	25 818,47	30 128,17

	удельный расход условного топлива на электрическую энергию	кг / кВт.ч.	0,295	0,293	0,296	0,295	0,293	0,296
7.	Амортизация	тыс. руб.	5 400,00	790,00	2 560,00	5 799,12	830,00	2 560,00
8.	Показатели численности персонала и фонда оплаты труда по регулируемым видам деятельности							
8.1.	среднесписочная численность персонала	чел.	40	21	9	40	21	9
8.2.	среднемесячная заработная плата на одного работника	руб./мес.	66 006,90	51 469,40	70 369,37	68 418,13	53 349,58	72 939,97
9.	Расходы на производство - всего	тыс. руб.	346 415,80	43 871,81	43 871,81	420 037,64	64 531,15	47 874,73
9.1.	относимые, на электрическую энергию	тыс. руб.	346 415,80	43 871,81	43 871,81	420 037,64	64 531,15	47 874,73
10.	Необходимые расходы из прибыли - всего (прибыль на прочие цели, льготный проезд)	тыс. руб.	1,60	151,50	527,50	56,08	158,62	649,39
10.1	относимые на электрическую энергию	тыс. руб.	1,60	151,50	151,50	56,08	158,62	649,39
11.	Капитальные вложения из прибыли всего	тыс. руб.	1,60	151,50	0,00	0,00	158,62	649,39
11.1	относимые на электрическую энергию	тыс. руб.	1,60	151,50	151,50	0,00	158,62	649,39
12.	Чистая прибыль (убыток)	тыс. руб.	-	-	-	-	-	-
13.	Рентабельность продаж (величина прибыли от продажи в каждом рубле выручки)	%	100	100	100	100	100	100
14.	Реквизиты инвестиционной программы (кем утверждена, дата утверждения, номер приказа или решения, электронный адрес размещения)	ИП 2022-2024, адрес размещения: http://www.mupktek.ru/						

Предложение о размере цен (тарифов) на электрическую энергию (мощность):

№ п/п	Показатель (группы потребителей)	Единица измерения	Показатели, утвержденные на базовый период - 2023 год*		Предложения на расчетный период регулирования - 2024 год		
			1-е полугодие	2-е полугодие	1-е полугодие	2-е полугодие	
			Одноставочный тариф, НДС не облагается				
Прочие потребители Катангского района Иркутской области							

(Продолжение смотрите на странице 4)

1	с. Ербогачен, с. Преображен- ка, с. Ерема, д. Калинина	руб./кВт.ч.	39,39	38,76	43,29	64,65
3	с. Подволошино		45,27	45,27	48,70	49,27
4	с. Непа, с. Ика, с. Токма, с. Бур		55,18	55,18	56,45	100,27

*Утверждено приказом службы по тарифам Иркутской области от 29.11.2022 № 79-676-спр

Служба по контракту - это престижно!

На территории муниципального образования «Катангский район» объявлен набор граждан, пребывающих в запасе для прохождения военной службы по контракту.

По вопросу поступления на военную службу по контракту, а также по другим интересующим вопросам вы можете обращаться к специалисту ВУС Фарковой Ирине Львовне, тел: **8(39560)21-4-96**, администрация Ербогаченского муниципального образования.

С перечнем дополнительных льгот и гарантий можно ознакомиться в администрации Ербогаченского МО и администрации МО «Катангский район» *Инешина Юлия Олеговна* тел: **8(39560)21-1-51**.

«Военная служба по контракту – это не просто работа. Это возможность осознанно и профессионально выполнить свою конституционную обязанность и долг по защите Отечества. Военнослужащий по контракту – это добровольный защитник Родины!».

На сайте минобороны России (<https://mil.ru/>) опубликовали информацию для кандидатов на военную службу по контракту.

В ведомстве рассказали:

- в чем отличие службы по контракту от военной службы по призыву,
- кто может воспользоваться такой возможностью и как это сделать.

При себе иметь паспорт, военный билет.

МВД информирует

Получение государственных услуг по линии миграции в электронном виде



Государственные услуги, оказываемые подразделениями по вопросам миграции гражданами Российской Федерации, имеют крайне важное значение, что в первую очередь обусловлено их социальной значимостью.

Так, паспорт гражданина Российской Федерации и регистрация по месту жительства или по месту пребывания необходимы для реализации своих прав и обязанностей на территории России, а без заграничного паспорта невозможен выезд за пределы территории Российской Федерации.

Одним из способов получения государственной услуги является подача заявления в электронном виде на Едином портале государственных и муниципальных услуг (ЕПГУ).

Для того чтобы пользоваться услугами портала **gosuslugi.ru** необходимо пройти регистрацию гражданина на самом сайте, где создается «личный кабинет». Гражданам РФ для регистрации «личного кабинета» необходимо иметь паспорт гражданина Российской Федерации, СНИЛС (номер пенсионного страхового свидетельства), адрес электронной почты, номер сотового телефона.

Миграционный пункт полиции (дислокация с. Ербогачен) МО МВД России «Киренский» предлагает жителям Катангского района использовать Портал государственных и муниципальных услуг для:

- оформления паспорта гражданина Российской Федерации;
- оформления заграничного паспорта;
- оформления регистрации граждан Российской Федерации по месту жительства и месту временного пребывания, а также снятия с регистрационного учета;
- получения адресно-справочной информации.

Электронный вид обращения дает

следующие преимущества:

- 1) *круглосуточная доступность портала (подача заявления о предоставлении услуг в любое удобное время и в любом месте, через любой компьютер, планшет или мобильный телефон),*
- 2) *отсутствие очередей,*
- 3) *встроенная система оплаты государственной пошлины,*
- 4) *информирование гражданина на каждом этапе работы по его заявлению,*
- 5) *сокращение времени от подачи*

заявления до выдачи оформленного документа.

Необходимо отметить, что те граждане, которые использовали электронный способ обращения, уже не хотели бы для подачи заявления простаивать в очередях. Практически всеми, кто использовал возможность обращения через Интернет, положительно оценены преимущества электронного обращения.

Воспользуйтесь Единым порталом государственных и муниципальных услуг! Убедитесь сами, насколько это удобно!

Осторожно! Тонкий лёд!

Кто предупреждён – тот вооружён!

Уважаемые жители Катангского района!

Весна – долгожданное время года, которое вместе с теплом несет некоторые опасности. Солнце уже не просто светит как зимой, а греет и начинает растапливать снег и лёд.

Всем известен тот факт, что во всех местах река промерзает по-разному, соответственно и такова толщина льда. Уже совсем скоро наступит очень увлекательное зрелище – ледоход, которое привлекает многих людей, особенно детей. Их притягивает возможность не только полюбоваться ледоходом, но и пускать корабли по весеннем ручейкам. Однако нельзя забывать, что этот период очень опасен, он требует от нас порядка, осторожности и соблюдения правил безопасного поведения на льду и воде. Напоминаем родителям: расскажите детям о том, как опасен весенний лёд и к каким последствиям может привести катание на льдинах.

В весенний период запрещается:

- выходить на водоемы;
- переправляться через реку в период ледохода;
- подходить близко к реке в местах затора льда;
- стоять на обрывистом берегу, подвергнутому разливу и обвалу;
- собираться на мостиках, плотинах и запрудах;
- приближаться к ледяным заторам, отталкивать льдины от берегов;
- измерять глубину реки или любого другого водоема;
- ходить по льдинам и кататься на них.

Помните:

- на весеннем льду легко провалиться;
- быстрее всего процесс распада льда происходит у берегов;
- весенний лёд, покрытый снегом, быстро

превращается в рыхлую массу.

Взрослые! Не оставляйте детей без присмотра!

Оставаясь без присмотра родителей и старших, не зная мер безопасности, дети играют на обрывистом берегу, а иногда катаются на льдинах водоёма. Такая беспечность порой кончается трагически. Весной нужно усилить контроль за местами игр детей. Родители! Не допускайте детей к реке без надзора взрослых, предупредите их об опасности нахождения на льду при вскрытии реки или озера. Расскажите детям о правилах поведения в период паводка, запрещайте им играть у воды, пресекайте лихачество. Оторванная льдина, холодная вода, быстрое течение грозят гибелью. Помните, что в период паводка, даже при незначительном ледоходе, несчастные случаи чаще всего происходят с детьми.

**Будьте внимательны и осторожны!
Лёд весной опасен!**

Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования «Катангский район»



Сосна и Тетей: две истории одной деревни

Туран или мирэ?

В Тетею Катангского района репортерская группа первоначально планировала идти на снегоходах. Пассажирам, то есть нам, предназначались металлические самодельные прицепы, похожие на корыто, но именуемые поэтично пенкой. Уже во время пробного заезда мы единогласно пришли к выводу: ехать сто километров, сидя в корыте – пенке, удовольствие весьма сомнительное. Снег из-под гусеницы семь-восемь часов будет лететь напрямик в лицо, а дым от выхлопной трубы не позволит даже хлебнуть таежной свежести. Поэтому вахтовка в зимнем исполнении на базе КАМАЗа, предоставленная администрацией района, была принята на ура.

И уже через час-полтора почти все места были заняты. Жители Ербогачена, спешно бросив домашние дела, поехали с оказией в Тетею, куда, судя по всему, давно собирались.

К месту назначения вахтовка прибыла уже поздно вечером, поэтому осматривать достопримечательности гости отправились утром. Судя по морозу, а было -29, стоял отнюдь не апрель, или «туран» по-эвенкийски – месяц пробуждения природы, а властвовал «мирэ» (январь), его эвенки называют еще месяцем сидения. Когда за окном воеет вьюга, а дома под треск печи старики рассказывают детям сказки. На улице много цепных собак, большинство из которых зимовало прямо на снегу. Толстая жердина вкопана в землю, к ней прибита цепь метра полтора-два, вот и все личное пространство для пса. За зиму он протаптывает вокруг жердины глубокую тропинку и выкапывает пару ямок для ночевки. Сурово, ничего не скажешь.

Переименовали на эвенкийский лад

После короткой экскурсии выяснилось, что во всей деревне лишь два здания закрываются на замок – магазин и медпункт. Многие дома не имеют даже засовов. А зачем? Чужие здесь не ходят.

– Видите, какой у меня «кодовый» замок – банка из-под краски, – говорит Любовь Викторовна Самохвалова, местный фельдшер. – Если банка подвинута к двери, значит – никого нет дома. Здесь никто ничего не возьмет. Так было всегда. На медпункте висит замок, потому что так положено.

– Любовь Викторовна, вы коренная жительница Тетеи?

– Теперь уже да. 52 года живу здесь.

– А вы откуда родом?

– Иркутянка. После окончания медучилища в 1971 году мне дали свободное распределение, поскольку училась хорошо, была активисткой.

– Как же вас занесло в такую глушь?

– Методом тыка.

– В смысле?

– Так и было. Пальцем ткнула в карту и попала в Тетею...



Представитель ИНК Елясов В.Е., участники экспедиции и жители с. Тетей

– А что на тот момент вы знали о Тетее?

– Ничего. Мне только в Ербогачене рассказали, что русских в Сосне нет, живут одни эвенки. Передо мной несколько медиков уехали оттуда, едва отработав год. А я отчаянная была. Первое время в фельдшерском пункте жила.

– А почему остались здесь?

– Любовь приключилась, и уже через полгода вышла замуж. Быстро научилась говорить по-эвенкийски.

– Сколько человек тогда примерно проживало здесь?

– Почти 80 человек, плюс стойбища вокруг, в каждом по 7-8 ребятишек. Всех надо осмотреть, привить. Я до сих пор это делаю, вот в январе от гриппа всех привила, поэтому почти никто не болеет. В основном травмы, порезы, ушибы. Тайга...

– Хорошо. А если роды?

– Когда получалось, вывозили в райцентр. А нет, так в медпункте или дома, много детей здесь приняла. Последний раз, правда, давно, 23 года назад.

Вместе с мужем Виктором Митрофановичем Любовь Викторовна воспитала шестерых детей. По молодости лет договорились девочек называть на букву А, а мальчиков на М. В итоге родились Ася, Ада, Августа и Михаил, Матвей, Максим.

Во время общения мы невольно обратили внимание, что собеседница называет населенный пункт то Сосной, то Тетеей. Оказывается, раньше деревня действительно называлась Сосной, еще до войны здесь организовали колхоз «Новая работа», потом запустили ферму по разведению лис, ставшую одним из подразделений Катангского коопзверопромхоза.

В начале 80-х поселок переименовали в Тетею, взяв за основу эвенкийское Тэтэа – берег. Что послужило причиной переименования, так и не удалось выяснить – старожилы не помнят, молодежь не знает. По версии фельдшера Самохваловой, в документах возникала путаница, поэтому она стала везде писать – Тетей. Так и повелось. В разговорах с другими жителями проскакивала не Сосна, а Сосновка, и сразу возник вопрос: не здесь ли Вячеслав Шишков

придумал название своего романа «Угрюм-река»? Позднее работники краеведческого музея сообщили, что строки из песни про Угрюм-реку ему напели в деревне Соснино, которая давно исчезла.

Период полураспада

Вряд ли стоит связывать переименование деревни с ухудшением ее социально-экономического положения, скорее, так совпало. Факт остается фактом: сегодня по всем показателям Тетее – в крутом пике. В 70-е годы поголовье оленей здесь достигало 600 голов. По воспоминаниям Леонида Васильевича Колобовшина, потомственные оленеводы весной подряжались сопровождать геологические экспедиции внутри района или в соседней Якутии. Домой возвращались уже в конце сентября – начале октября, когда начинался сезон охоты на соболя. Работали много, не забывали про демографию. В семьях было по 6–7 детей. Пик рождаемости приходился на август-сентябрь, оно и понятно.

Сегодня в Тетее четверо парней-холостяков. Например, Степану 26 лет, он дизелист, имеет стабильную работу и зарплату. Нет только девушки, и вряд ли она предвидится в ближайшее время. Разве что кого-нибудь занесет с большой земли, подобно фельдшеру Самохваловой.



Сычегир Степан, дизелист

Представители противоположного пола – сплошь пенсионерки. Сегодня власти много говорят и, кстати, делают для поддержки малочисленных народов. Но пока Степан и его сверстники не женятся, не нарожают много детей, никакие финансовые потоки не исправят ситуацию. Обратный отсчет уже запущен.

Мягкое золото и последние олени

Таежный промысел много лет пребывает в упадке, соболь совсем обесценился. Перекупщики дают по 3-4 тысячи за хорошие шкурки. Днем наблюдали показательную картинку: среди улицы щенок трепал шкурку соболя, на которой была прикреплена бирка «Забродин. Соболя. 2 шт.» Таково отношение к мягкому золоту, которое в старину называли рухлядь. Сейчас слово «рухлядь» впору применять в значении хлам, ненужная вещь.

Из некогда огромного стада в Тетее осталось восемь оленей, которых пытается сохранить Александр Забродин.

Количество волков в окрестной тайге стабильно большое. Но если лет 30-40 назад стая, здрав три - четыре головы, не приносила серьезного урона хозяйству, то сейчас потеря такого количества животных сродни катастрофе. В советское время численность хищников контролировали капканами, отстреливали с вертолетов, сегодня ничего это нет и в помине. Капканы, как и яды, запрещены, вертолет улетел с последней геологической партией. В день нашего приезда мужики обсуждали новость, что возле деревни объявился волк-одиночка. Судя по тому, что волочит ногу – либо совсем стар, либо побывал в капкане. Но и состарившемуся хищнику ничего не стоит настичь оленя, особенно по насту. В это время копытные особо уязвимы и даже беззащитны. Днем солнце пригревает, а ночью придавливает мороз, образуя ледяную корочку. Кстати, март по-эвенкийски называется «эптэкирэ» – месяц наста. На ледяной корочке волки чувствуют себя уверенно, зато олени, проваливаясь по брюхо, словно попадают в капкан. Даже такие гиганты, как лоси, в это время стараются забиться куда-нибудь в чащу и отсидеться пару недель, питаясь ветками, пока уйдет наст.

Особенности товарно - денежных отношений

Весьма своеобразно в Тетее работает магазин – он всегда закрыт, но всегда готов принять покупателей. Вот такой парадокс. Для начала надо зайти домой к продавцу Ольге Каплиной, и она откроет лавку.

– Ольга, Геннадьевна, а соки, компоты у вас бывают в продаже?

– А как же, только домой придется идти.

Там все – соки, молоко, консервированные огурцы и помидоры, компоты. Много всего, короче. Здесь, видите, какие дыры насквозь – замерзнут банки, пакеты порвет, что потом делать?

– Когда последний раз привозили продукты?

– Ой, как бы не наврать. В феврале. Да, в феврале, точно.

– Что-то уже разобрали, или есть пока все?

– Курица заканчивается. Колбасу быстро разбирают, курево, само собой.

– Закончатся продукты, что дальше?

– Закажем, привезут вертолетом.

– Ольга Геннадьевна, местные жители сказали, что магазин работает круглосуточно, семь дней в неделю, это так?

– По факту так получается (смеется).

Сидеть в холодных стенах с утра до вечера нет никакого смысла, иногда и никто не приходит. Поэтому идут ко мне домой, я открываю магазин, не глядя на часы.

Чтобы поход в магазин для продавца не оказался пустым, мы решили что-нибудь купить. Остановились на печенье «Курабье» за 180 рублей. Я протянул продавцу купюру в 500 рублей, она взяла, а потом достала банку для сыпучих продуктов и отсчитала сдачу. Вот такой сейф для наличности.

Банковские карты здесь не принимают, местные ходят вообще без денег, записывая

список покупок в специальную тетрадь. Рассчитываются позднее, когда появятся деньги. Подобная форма товарно-денежных отношений работает безотказно много лет.

От зимника до зимника

О специфике снабжения удаленных деревень мы поговорили с главой Катангского района Сергеем Чонским.

– Сергей Юрьевич, особенность Катангского района в удаленности, огромной площади и крайне низкой плотности населения, какие задачи в этих условиях приходится решать в первую очередь?

– Наш район относится к Крайнему Северу, с Большой землей связывают лишь зимник и воздушная трасса. За несколько месяцев стараемся завезти топливо, продукты, строительные материалы и многое-многое другое. Обычно зимник открывается в конце ноября – начале декабря, но в этот раз сезонную дорогу открыли только во второй половине декабря. В связи с этим произошли определенные накладки, но постепенно ситуацию удалось выровнять. Теплое начало зимы отчасти компенсирует холодная весна, на дворе вторая половина апреля, но зимник еще держится. В Тетее, где вы побывали, завезли продукты питания и товары первой необходимости в полном объеме, всего порядка 13 тонн. Еще полторы тонны – куриные яйца, овощи, фрукты, другие скоропортящиеся продукты – будут переброшены воздухом. Топливо, 16 тонн, для дизельной станции завезено в полном объеме. Сейчас в Тетее электростанция работает восемь часов в сутки. По представлению прокуратуры, со следующего года электричество в Хамакаре, Наканно, Оськино и Тетее должно подаваться круглосуточно, подрядная организация «Витимэнерго» уже извещена. В этом случае понадобится в три раза больше топлива, рабочих рук.

– Какие населенные пункты на сегодня самые маленькие в районе?

– Мога, где проживает один человек, и четверо в самом северном населенном пункте – Инаригде.

– Сколько километров в общей сложности составляет зимник внутри района?

– Больше тысячи километров. Вчера мы приехали с Токмы, спидометр показал 640 километров. Около ста километров от Ербогачена до Тетей, столько же до Ики, десять до Бура и так

далее.

– Когда уходит зимник?

– Всегда по-разному, много зависит от погоды. В основном открываем в середине декабря и содержим до 31 марта, при затяжной весне он еще может продержаться некоторое время. А потом только воздухом, на лодках или вездеходами.

– Жители Тетей жаловались, что недостаточно завозят продуктов, якобы в расчет берут только пенсионеров как самую платежеспособную часть населения, так ли это?

– Нет, это не так. Продукты и прочие товары завозятся из расчета количество прописанных, социальный статус жителей – пенсионеры, оленеводы, охотники – не играет роли. Недавно проверили жалобу по селу Бур, где якобы продавался неликвид и так далее. Мы приехали в поселок, где проживает сто человек, там работает три магазина, где продается все – бытовая техника, химия, сладости, крупы, фрукты. Цены на отдельные товары были ниже, чем в райцентре, что меня, честно говоря, удивило.

– Основной отраслью Катангского района считалось оленеводство, сейчас животных можно пересчитать по пальцам. Например, в Тетее всего восемь голов осталось. В чем причина подобного положения дел, есть ли выход из ситуации?

– Я вижу одну закономерность. При советской власти ребятишек забирали и возили учиться в интернаты, отрывая их от исконного образа жизни. Постепенно они разучились охотиться, ухаживать за оленями. Добровольно лишь единицы возвращаются в коренную среду. Так постепенно пришла в упадок огромная отрасль, с ней уходит целый пласт национальных традиций и обычаев.

– Уже несколько лет в районе не проводился День охотника-олeneвода, этот праздник возродится когда-нибудь?

– Национальный праздник из календаря никто не вычеркивает. Оленей в таежных стойбищах осталось мало, пригнать их в Ербогачен довольно сложно, поэтому проводить решено его не каждый год. Определенные коррективы внесла пандемия коронавируса, но тем не менее в следующем году День охотника-олeneвода планируем провести.

Борис Слепнев

Фото автора

Статья из общественно-политической газеты «Областная» от 26 апреля 2023 г. №46

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Уведомление об обращении Софьянникова В.Г. в Катангский районный суд с иском заявлением «О признании решения общего собрания ОКМНС «ИЛЭЛ» от 18 июня 2022 г.» недействительным.

Печатное средство массовой информации МО «Катангский район» зарегистрировано Управлением федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

Регистрационный номер и дата принятия решения о регистрации: серия ПИ № ТУ38-01070 от 05 июля 2022 г.

Исполнитель: Редакционно-издательский отдел Муниципального казенного учреждения культуры «Катангская централизованная библиотечная система» Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакционно-издательского отдела. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакционно-издательского отдела.

Учредитель: Администрация МО «Катангский район» Адрес издателя: Иркутская область, Катангский район, с. Ербогачен, ул. Увачана, д. 12а. Телефон: 8(39560)21-1-71; адрес электронной почты: vestkatanga@yandex.ru Печатное средство массовой информации распространяется бесплатно. **Дата печати: 27.04.2023 г.** **Тираж: 500 экз.**